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2021年吉林省中考生物试卷

一、选择题（下列各题只有一个正确答案，每小题 1分，共 20分）

1．下列能进行呼吸作用的是（ ）

A．柳树 B．煮熟的种子 C．智能机器人 D．电脑病毒

2．人体吸收营养物质的主要器官是（ ）

A．口腔 B．食道 C．小肠 D．大肠

3．美人松是长白山特有的植物。它不具有的结构层次是（ ）

A．细胞 B．组织 C．器官 D．系统

4．如图为植物细胞和动物细胞结构模式图，具有控制物质进出作用的结构是（ ）

A．① B．② C．③ D．④

5．利用杂交技术培育出高产量水稻新品种，被称为“杂交水稻之父”的科学家是（ ）

A．屠呦呦 B．钱学森 C．袁隆平 D．钟南山

6．如图是柴胡种子萌发数与温度关系柱状图。由图可知，柴胡种子萌发的最适宜温度是（ ）

A．15℃ B．20℃ C．25℃ D．30℃

7．女性产生卵细胞的器官是（ ）

A．子宫 B．卵巢 C．阴道 D．输卵管

8．细菌不具有的结构是（ ）

A．细胞壁 B．细胞膜

C．成形的细胞核 D．细胞质

9．人呼出的气体与吸入的气体相比，呼出气体成分的变化是（ ）

A．二氧化碳和氧气都增多

B．二氧化碳和氧气都减少
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C．二氧化碳减少，氧气增多

D．二氧化碳增多，氧气减少

10．如图为中国居民的“平衡膳食宝塔”。青少年正处于身体生长发育的关键期，专家建议应该多吃一些③、

④层的食物，主要是因为该层的食物中富含（ ）

A．淀粉 B．脂肪 C．蛋白质 D．维生素

11．2020 年流行全球的新冠肺炎的传播途径主要是（ ）

A．通过蚊虫叮咬传播

B．通过飞沫或接触传播

C．通过水、食物等饮食传播

D．通过饲养、投喂动物传播

12．生物体在形成生殖细胞过程中，染色体数量要减少一半。玉米的体细胞中染色体数目为 20条，它产生

的精子中染色体数目是（ ）

A．10条 B．20条 C．10 对 D．20 对

13．农民给玉米施加氮肥的主要目的是为植株生长提供（ ）

A．水 B．无机盐 C．蛋白质 D．维生素

14．如图所示，根据实验现象判断金鱼藻产生的气体是（ ）

A．氧气 B．空气 C．水蒸气 D．二氧化碳

15．下列食品与其保存方法的对应关系中，不恰当的是（ ）

A．咸鸭蛋——腌制法 B．袋装香肠——真空法

C．牛奶——巴氏消毒法 D．瓶装罐头——渗透保存法

16．鱼缸长期不换水，缸的内壁上就会长出绿膜。这些绿膜所属的植物类群是（ ）

A．藻类植物 B．苔藓植物 C．蕨类植物 D．种子植物
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17．下列动物的行为中，属于先天性行为的是（ ）

A．蚯蚓走迷宫 B．黑猩猩钓取白蚁

C．菜青虫取食白菜 D．大山雀偷喝牛奶

18．花的结构中能够发育成果实的是（ ）

A．胚珠 B．子房 C．受精卵 D．子房壁

19．如图是耳的基本结构示意图。其中外形类似于蜗牛壳，具有对声波敏感的感觉细胞的结构是（ ）

A．① B．② C．③ D．④

20．近年来，心梗患者出现低龄化趋势，因此青少年应该选择健康的生活方式。下列属于健康生活方式的

是（ ）

A．熬夜玩网络游戏

B．坚持体育锻炼，按时作息

C．多吃高热量、油腻的食物

D．学习起来废寝忘食，久坐不动

二、非选择题（共 30分）

21．（5 分）显微镜是科学探究过程中常用的一种观察仪器，它能帮助我们从宏观世界走进微观世界。据图

回答问题。

（1）显微镜的放大倍数是目镜与物镜放大倍数的乘积。图 1 所示显微镜的放大倍数是 倍。

（2）图 2 是显微镜下洋葱鳞片叶内表皮细胞的物像。从甲图调整到乙图，使物像更清晰，需转动图 1 中

的 （填字母）。

（3）图 3 是酵母菌染色后在显微镜下呈现的物像，除了淀粉粒被染成蓝色外，被染上颜色的结构还有 c

（填结构名称）。
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（4）下列实验中需要使用显微镜进行观察的是 （填序号）。该实验需要用 染色。

①观察蚯蚓

②观察青蛙的形态结构

③观察鸡卵的结构

④观察人的口腔上皮细胞

22．（7分）在一次关于动物知识的交流中，同学们提出了很多的观点和问题。

甲同学：家兔的生殖发育特点为胎生、哺乳。

乙同学：水螅和鲫鱼，都属于无脊椎动物。

丙同学：青蛙的成体用肺呼吸，皮肤辅助呼吸，幼体生活在水中，用什么呼吸呢？

丁同学：蝗虫属于节肢动物，它的发育过程有什么特点？

……

根据同学们的讨论，回答下列问题。

（1）对比甲、乙同学的观点，表述正确的是 同学。

（2）青蛙的幼体生活在水中，用 呼吸；成体既能在陆地上生活，也能在水中活动，用肺呼吸，皮

肤可辅助呼吸。

（3）由图 1 可知，蝗虫的发育过程属于不完全变态，要经历受精卵→若虫→成虫三个时期。图中 c属于

时期。

（4）同学们讨论的内容中包含的动物有家兔、水螅、蝗虫、青蛙、鲫鱼，其中最高等的动物是 。

该动物的运动系统主要是由骨、 和肌肉组成。

（5）家兔的长毛和短毛是一对相对性状。如图 2 所示，长毛兔（AA）和短毛兔（aa）交配后，子代的性

状是 （填“长毛”或“短毛”），推测子代的基因组成 。

23．（8分）人体的生命活动需要多种器官和系统相互协调配合完成，图 1 是人体泌尿系统组成示意图；图

2 是肾单位结构示意图；图 3 是尿的形成过程中葡萄糖含量变化折线图；图 4 是部分血液循环示意图。

据图回答问题。
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（1）图 1 中形成尿液的器官是 （填序号），暂时贮存尿液的器官是 （填序号）。

（2）图 2 中 a是 （填结构名称）。依据图 3，分析 a、肾小囊、b中的葡萄糖含量的变化，可知 b

具有 作用。

（3）如果人体糖分摄入量正常，图 1 中①结构没有发生病变，但尿液中却出现了葡萄糖，最可能的原因

是 分泌不足，形成糖尿。

（4）血液流经肾脏后，由动脉血变为 。由图 4 可知，血液最终回到心脏的 。

（5）人体排尿反射是生来就有的，属于 （填“简单”或“复杂”）的反射。

24．（5 分）生物学课题小组提供了“酒精对水蚤心率的影响”的两个实验的数据，分别是低于 0.25%酒精

溶液浓度对水蚤心率影响的趋势图和高于1%酒精溶液浓度对水蚤心率影响的数据表。酒精溶液浓度为“0”

的是清水。

高于 1%酒精溶液浓度对水蚤心率影响的数据表

酒精溶液的浓度 0 1% 5% 8% 10% 15% 20%
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水蚤 10秒内心跳次数（平

均值）

33 30 24 22 21 18 0

请结合两个实验的数据回答相关问题。

（1）若你探究“酒精对水蚤心率的影响”，作出的假设是： 。

（2）为了控制单一变量，实验时选取水蚤的个体大小应尽量 （填“相同”或“不

相同”）。

（3）实验中设置“酒精溶液浓度为 0”的组，其作用是 。

（4）趋势图和数据表中的“水蚤 10 秒内心跳次数”为多次测试数据的平均值，其目的是减

小 ，使实验结果更准确。

（5）分析趋势图和数据表，你得出的结论是 。

25．（5分）阅读材料，回答问题。

据日前报道，日本政府正式决定两年后将福岛第一核电站核污水排入大海，此决定立刻遭到国际社会的

谴责和质疑。

核污水含有放射性物质，如被人类或其他生物体吸入，将长期残存体内。在海洋环境中，放射性物质通

过食物链可能被富集。人类一旦食用被污染的鱼类，放射性物质就会进入人体，可能对 DNA 产生影响，

并造成基因损害。

如果福岛核电站核污水被排入海洋，从排放之日起 57 天内，放射性物质将扩散至太平洋大半区域，十年

后将蔓延全球海域，全球都将会有风险。

（1）海洋生态系统由生物部分和 组成。

（2）核污水中的放射性物质属于影响海洋生物的 。（填“非生物因素”或“生物因素”）

（3）放射性物质可能影响人类的 DNA，造成基因损害。由此导致遗传物质的变化所引起的变异属

于 。（填“可遗传的变异”或“不遗传的变异”）

（4）上述材料体现了 是一个统一的整体，是地球上最大的生态系统，是所有生物共同的家

园。

（5）生态环境问题是全球性的问题，作为地球上的一员，你以哪些实际行动来保护我们共同的家

园？ 。（写出一点即可）

一、选择题（下列各题只有一个正确答案，每小题 1分，共 20分）

1．下列能进行呼吸作用的是（ ）

A．柳树 B．煮熟的种子 C．智能机器人 D．电脑病毒

【分析】呼吸作用是指生活细胞在氧的作用下将有机物分解成二氧化碳和水，并释放出能量的过程。
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【解答】解：呼吸作用是指生活细胞在氧的作用下将有机物分解成二氧化碳和水，并释放出能量的过程。

能进行呼吸作用的细胞是活细胞，进行呼吸作用的细胞器是线粒体。煮熟的种子，种子以死亡，没有生

命现象了，智能机器人、电脑病毒都没有生命，都不能进行呼吸作用；只有活的柳树能进行呼吸作用。

故选：A。

【点评】呼吸作用的实质是生活细胞分解有机物释放能量。

2．人体吸收营养物质的主要器官是（ ）

A．口腔 B．食道 C．小肠 D．大肠

【分析】根据消化系统的结构和功能分析解答。

【解答】解：小肠消化和吸收的面积大；在消化道内最长，长约 5﹣6 米；小肠内表面有许多小肠绒毛；

肠腺分泌肠液．小肠内含有胰液、胆汁等多种消化液；小肠绒毛壁、毛细血管壁都只有一层上皮细胞构

成，有利于吸收营养成分．所以，小肠是消化和吸收的主要场所。

故选：C。

【点评】小肠壁上有许多能够分泌消化液的肠腺是与其消化功能相适应的。

3．美人松是长白山特有的植物。它不具有的结构层次是（ ）

A．细胞 B．组织 C．器官 D．系统

【分析】被子植物的结构层次由小到大依次是细胞→组织→器官→植物体；高等动物的结构层次由小到

大依次是细胞→组织→器官→系统→动物体。思考作答。

【解答】解：美人松是植物体，具有的结构层次是：细胞→组织→器官→植物体；动物体的结构层次是

细胞→组织→器官→系统→动物体；美人松不具有的结构层次是系统。

故选：D。

【点评】植物体、动物体的结构层次在中考中经常出现，一般是以这种选择题的形式出现。要重点掌握。

4．如图为植物细胞和动物细胞结构模式图，具有控制物质进出作用的结构是（ ）

A．① B．② C．③ D．④

【分析】观图可知：①是细胞核、②是细胞质、③是线粒体、④细胞膜。据此解答。

【解答】解：A、①是细胞核，内含遗传物质，是细胞遗传发育的控制中心，A不符合题意；

B、②是细胞质，细胞质流动可以加速物质交换，B不符合题意；

C、③是线粒体，是呼吸作用的场所，在有氧的情况下，线粒体能将有机物转变成二氧化碳和水，同时释
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放出有机物中的能量供细胞利用，C不符合题意；

D、④是细胞膜，能控制物质的进出，使有用的物质不能轻易地渗出细胞，有害的物质不能轻易地进入细

胞，D符合题意。

故选：D。

【点评】掌握动植物细胞的结构特点和功能是解题的关键。

5．利用杂交技术培育出高产量水稻新品种，被称为“杂交水稻之父”的科学家是（ ）

A．屠呦呦 B．钱学森 C．袁隆平 D．钟南山

【分析】袁隆平被誉为“杂交水稻之父”。

【解答】解：袁隆平，1930 年 9月 1日生，中国杂交水稻育种专家，中国工程院院士。现任中国国家杂

交水稻工程技术中心主任暨湖南杂交水稻研究中心主任等职务，2006 年 4 月当选美国科学院外籍院士，

被誉为“杂交水稻之父”。

故选：C。

【点评】关键是平时注意多搜集相关的资料，多积累相关的知识。

6．如图是柴胡种子萌发数与温度关系柱状图。由图可知，柴胡种子萌发的最适宜温度是（ ）

A．15℃ B．20℃ C．25℃ D．30℃

【分析】种子萌发的环境条件为一定的水分、适宜的温度和充足的空气；自身条件是胚是完整的、胚是

活的、种子不在休眠期以及胚发育所需的营养物质。

【解答】解：根据图示可知柴胡种子萌发的最适宜温度 20℃。

故选：B。

【点评】仔细观图图像是解题的关键。

7．女性产生卵细胞的器官是（ ）

A．子宫 B．卵巢 C．阴道 D．输卵管

【分析】女性的生殖系统包括卵巢、输卵管、子宫、阴道等．女性产生生殖细胞﹣﹣卵细胞的器官是卵

巢，同时卵巢也可以分泌雌性激素，又属于内分泌器官，是女性的主要生殖器官。

【解答】解：A、子宫是胚胎、胎儿发育的场所，A不符合题意。

B、卵巢能产生卵细胞和分泌雌性激素，B符合题意。

C、阴道是月经流出，胎儿产出的通道，C不符合题意。
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D、输卵管的作用是输送卵细胞，也是受精作用的场所，与卵巢和子宫相连，D不符合题意。

故选：B。

【点评】此题考查对女性生殖器官的认识，题目难度不大。

8．细菌不具有的结构是（ ）

A．细胞壁 B．细胞膜

C．成形的细胞核 D．细胞质

【分析】细菌的基本结构：细胞壁、细胞膜、细胞质、DNA 集中的部位，有的细菌还有鞭毛和荚膜。

【解答】解：细菌的基本结构为：细胞壁、细胞膜、细胞质、未成形的细胞核，细菌没有成形的细胞核。

故选：C。

【点评】解题的关键是知道细菌属于原核生物，细胞内没有成形的细胞核。

9．人呼出的气体与吸入的气体相比，呼出气体成分的变化是（ ）

A．二氧化碳和氧气都增多

B．二氧化碳和氧气都减少

C．二氧化碳减少，氧气增多

D．二氧化碳增多，氧气减少

【分析】人体呼出的气体与吸入的气体（外界环境中的气体）主要成分如表：

气体成分 环境中的气体（%） 呼出的气体（%）

氮气 78 78

氧气 21 16

二氧化碳 0.03 4

水 0.07 1.1

其他气体 0.9 0.9

【解答】解：从表格中看出，人呼出的气体与吸入的气体相比主要区别是二氧化碳含量增多（0.03%→4%），

氧气含量减少（21%→16%）。因此与吸入气体相比，呼出气体中氧气减少，二氧化碳增多。

故选：D。

【点评】解答此类题目的关键是理解掌握人体呼出的气体与外界环境中的气体成分含量以及变化的原因．

10．如图为中国居民的“平衡膳食宝塔”。青少年正处于身体生长发育的关键期，专家建议应该多吃一些③、

④层的食物，主要是因为该层的食物中富含（ ）
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A．淀粉 B．脂肪 C．蛋白质 D．维生素

【分析】平衡膳食是指各种营养物质的比例合适，搭配合理，使人获得全面而平衡的营养。人体需要的

主要营养物质有：糖类、脂肪、蛋白质、水、无机盐、维生素。为了做到合理营养，按“平衡膳食宝塔”

均衡摄取五类食物，即谷类食物进食量最多，其后依次是蔬类水果类、鱼、肉、蛋类、豆奶类、油脂类。

以避免营养不良和营养过剩。

【解答】解：蛋白质是构成人体细胞的基本物质。人体的生长发育、组织的更新等都离不开蛋白质。青

少年正处于生长发育的关键时期，“平衡膳食宝塔”中第③、④层中的食物中含有比较丰富的蛋白质，应

该多食。

故选：C。

【点评】熟记六大类营养物质对人体各项生命活动的重要作用，缺一不可。

11．2020 年流行全球的新冠肺炎的传播途径主要是（ ）

A．通过蚊虫叮咬传播

B．通过飞沫或接触传播

C．通过水、食物等饮食传播

D．通过饲养、投喂动物传播

【分析】（1）传染源：能够散播病原体的人或动物。

（2）传播途径：病原体离开传染源到达健康人所经过的途径．主要有空气传播、水传播、饮食传播、生

物媒介传播、接触传播等。

（3）易感人群：对某种传染病缺乏免疫力而容易感染该病的人群．如未出过麻疹的儿童，就是麻疹的易

感人群。

【解答】解：新冠肺炎属于呼吸道传染病，新型冠状病毒主要是通过呼吸道飞沫传播和接触传播，因此

传播途径为飞沫、接触。

故选：B。

【点评】熟记掌握传染病流行的三个环节是解题的关键。

12．生物体在形成生殖细胞过程中，染色体数量要减少一半。玉米的体细胞中染色体数目为 20条，它产生

的精子中染色体数目是（ ）

A．10条 B．20条 C．10 对 D．20 对
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